
H ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ 
 و S/یا Ï	� Íا+�m� B  

DA  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ m� C�+اÍ �و" 
EC  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ �Ð +ا$©m¿� D  

 GE  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ "ان ¾/�� �وÏزم/ن م~

GG  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ -#�ا�E ��ر و م  

JA ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ F �ر��� و م���ا� 
BAG  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ ~زم/ن ¾/�� �و"   

BAI ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ G م�$� 
BCI  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ ��� ت/�ن و H  

BFB ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ I ~ما� و ���ما" 
BGG  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ ~زم/ن مÏان ¾/�� �و&   

BGJ ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ *یر�� J
BIG  ĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔĔ ~زم/ن ¾/�� �و&   
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‌1را‌عددهای‌طبیعی‌می‌گوییم.‌این‌عددها‌را‌عددهای‌صحی‌ƶمưبت‌نیز‌می‌گویند.‌کوچک‌ترین‌عدد‌ 2 3 4, , , , ‌عددهای‌

طبیعی،‌عدد‌1می‌باشد‌و‌بزر‌áترین‌عدد‌طبیعی‌وجود‌ندارد‌)مشخ‌ǎنیست(.‌

,‌0را‌عددهای‌حسابی‌می‌گوییم.‌تعداد‌این‌عددها‌بی‌شمار‌است.‌کوچک‌ترین‌عدد‌حسابی،‌عدد‌ , , , ,1 2 3 4 عددهای‌

صǨر‌می‌باشد‌و‌بزر‌áترین‌عدد‌حسابی‌مشخ‌ǎنیست.

‌چون‌عددهای‌حسابی،‌تمامی‌عددهای‌طبیعی‌را‌شامل‌می‌شوند،‌بنابراین‌می‌توان‌گǨت‌که‌هر‌عدد‌طبیعی‌یک‌عدد‌

حسابی‌است‌اما‌هر‌عدد‌حسابی‌یک‌عدد‌طبیعی‌نیست�‌چون‌برای‌مưا¾،‌صǨر‌عدد‌حسابی‌است‌اما‌عدد‌طبیعی‌نیست.

‌را‌عددهای‌صحی‌ƶمی‌گوییم.‌چون‌اعداد‌صحی‌ƶهم‌از‌سمت‌مưبت‌و‌هم‌از‌ , , , , , , , , ,− − −3 2 1 1 2 3 40 ‌عددهای‌

سمت‌منǨی‌ادامه‌دار‌هستند،‌بنابراین‌کوچک‌ترین‌و‌بزر‌áترین‌عدد‌صحی‌ƶنیز‌مشخ‌ǎنیست.

‌چون‌عددهای‌صحیƶ،‌عددهای‌طبیعی‌و‌حسابی‌را‌شامل‌می‌شوند،‌بنابراین‌هر‌عدد‌طبیعی‌یا‌هر‌عدد‌حسابی‌یک‌عدد‌

صحی‌ƶاست‌اما‌عک‌ǆاین‌مطǴب‌درست‌نیست.

پی‌Ǌاز‌این‌آموختید‌که‌هر‌حرکت‌روی‌محور‌با‌توجه‌به‌جهت‌آن،‌نشان‌دهندهء‌یک‌عدد‌است.

�‌عددی‌را‌که‌هر‌حرکت‌روی‌محور‌نشان‌می‌دهد،‌روی‌آن‌نوشته‌شده‌است

‌می‌دانیم‌که‌اگر‌عȐمت‌عددی‌را‌تǤییر‌دهیم،‌آن‌عدد‌قرینه‌می‌شود.
+ = - + = -7 7 7á¾¹Äo¤


( ) ‌- = - - = +4 4 4á¾¹Äo¤


( ) ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

‌پی‌Ǌاز‌این‌بیان‌کردیم‌که‌برای‌جم‌Ǟدو‌یا‌چند‌عدد‌صحیƶ،‌اگر‌عددها‌هم‌عȐمت‌باشند،‌آن‌ها‌را‌

با‌هم‌جم‌Ǟمی‌کنیم‌و‌س‌ǆģیکی‌از‌عȐمت‌ها‌را‌برای‌حاصل‌جم‌Ǟقرار‌می‌دهیم.

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید.
‌(پ − + − + − =19 18 21( ) ( ‌9(ب( 8 11+ + ‌(الف= − + − =6 8( )

‌(الف − + − = − + = −6 8 6 8 14( ) ( ) ‌




‌پی‌Ǌاز‌این‌بیان‌کردیم‌که‌برای‌جم‌Ǟدو‌یا‌چند‌عدد‌صحیƶ،‌اگر‌عددها‌همعȐمت‌باشند،‌آن

با‌هم‌جم‌Ǟمیکنیم‌و‌س‌ǆģیکی‌از‌عȐمتها‌را‌برای‌حاصلجم‌Ǟقرار‌میدهیم.

‌حاصل‌عبارتهای‌زیر‌را‌حساب‌کنید.
(پ − + − + − =19− +19− + ( )− +( )− +18( )18− +18− +( )− +18− + ( )− =( )− =21( )21− =21− =( )− =21− (ب= 9 8 11+ +9 8+ +9 8 (الف= − + − =6 8− +6 8− + ( )− =( )− =6 8( )6 8− =6 8− =( )− =6 8− =

((الفالف − +− + − = − +− + = −6 86 8− +6 8− +− +6 8− + 1414( )( )( )( )− =( )− =6 8( )6 86 8( )6 8− =6 8− =( )− =6 8− = ( )( )( )− +( )− +− +( )− +6 8( )6 86 8( )6 8− +6 8− +( )− +6 8− +− +6 8− +( )− +6 8− +



Õ

‌9(ب 8 11 9 8 11 28+ + = + + + = +( ) ‌

‌(پ − + − + − = − + + = −19 18 21 19 18 21 58( ) ( ) ( ) ‌

اگر‌در‌جم‌Ǟعددهای‌صحی‌ƶدو‌عدد‌هم‌عȐمت‌نباشند،‌اختȐ«‌آن‌دو‌عدد‌را‌بدون‌در‌نǜر‌گرفتن‌عȐمت‌حساب‌می‌کنیم‌و‌

س‌ǆģعȐمت‌عددی‌که‌مقدار‌عددی‌یا‌قدرمط‌ǪǴآن‌بیشتر‌است‌را‌برای‌حاصل‌جم‌Ǟقرار‌می‌دهیم.

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید.

‌(الف − + =8 19 ‌(ب‌ − + =23 17 ‌

‌(الف − + = + − = +8 19 19 8 11( ) ‌(ب� − + = − − = −23 17 23 17 6( ) ‌

‌برای‌تǨری‌Ǫعددهای‌صحیƶ،‌ابتدا‌عمل‌تǨری‌Ǫرا‌به‌جم‌Ǟتبدیل‌می‌کنیم‌و‌س‌ǆģجم‌Ǟدو‌عدد‌صحی‌ƶرا‌مانند‌آن‌چه‌که‌گǨته‌

شد،‌انجام‌می‌دهیم.

‌حاصل‌تǨری‌Ǫهای‌زیر‌را‌حساب‌کنید.

‌(الف − − − =19 6( ) ‌(ب‌ − − + =42 11( ) ‌

‌(الف − − − = − + + = − + = −19 6 19 6 19 6 13( ) ( ) ‌(ب‌ − − + = − + − = −42 11 42 11 53( ) ( ) ‌

‌برای‌Ǔرب‌و‌تقسیم‌عددهای‌صحیƶ،‌ابتدا‌عȐمت‌حاصل‌را‌تعیین‌می‌کنیم‌و‌س‌ǆģعمل‌Ǔرب‌یا‌تقسیم‌را‌مانند‌دو‌عدد‌

معمولی‌یا‌دو‌عدد‌مưبت‌انجام‌می‌دهیم.‌فقط‌برای‌تعیین‌عȐمت‌حاصل‌اگر‌تعداد‌منǨی‌ها‌زوج‌بود،‌عȐمت‌حاصل‌مưبت‌و‌اگر‌

تعداد‌منǨی‌ها‌فرد‌بود،‌عȐمت‌حاصل‌منǨی‌می‌شود‌)در‌این‌جا‌با‌عȐمت‌مưبت‌عددها‌کاری‌نداریم(.
‌پاس‌ƺهر‌یک‌از‌عبارت‌های‌زیر‌را‌محاسبه‌کنید.

‌(الف ( ) ( ) ( )− × − × − =2 3 5 ‌(ب‌ − × + =7 9( ) ‌
‌(پ − ÷ − =48 12( ) ‌(ت‌ − ÷ + =36 4( ) ‌
‌(الف ( ) ( ) ( )− × − × − = − × × = −2 3 5 2 3 5 30 ‌چون‌تعداد‌منǨی‌ها‌فرد‌است،‌حاصل‌منǨی‌می‌شود.‌
‌(ب − × + = −7 9 63( ) چون‌تعداد‌منǨی‌ها‌فرد‌است،‌حاصل‌منǨی‌می‌شود.‌
‌(پ − ÷ − = +48 12 4( ) چون‌تعداد‌منǨی‌ها‌زوج‌است،‌حاصل‌مưبت‌می‌شود.‌
‌(ت − ÷ + = −36 4 9( ) چون‌تعداد‌منǨی‌ها‌فرد‌است،‌حاصل‌منǨی‌می‌شود.‌

�‌ترتیب‌انجام‌عمǴیات‌در‌ریاǓی‌همان‌طور‌که‌قبȐً‌بیان‌شده‌به‌صورت‌زیر‌است

ǪریǨو‌ت‌Ǟجم‌ ‌Ǔرب‌و‌تقسیم‌‌ ‌توان‌‌ ‌پرانتز‌)از‌داخǴی‌ترین‌پرانتز‌محاسبه‌را‌شروع‌می‌کنیم(‌‌

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید.

‌5(الف 5 3 2 4 2 33 2− − ÷ + =( ( )) ‌(ب‌ 3 4 6 2 2 22 3− × − ÷ =( ) ‌

‌5(الف 5 3 2 4 2 3 5 5 3 2 16 3 5 5 3 2 19 53

64

2

4 19 38

- - + = - - + = - - = -( ( )) ( ( )) ( )
 





÷ × 55 35 5 175 18×( )- = + = 0 ‌

‌(ب 3 4 6 2 2 2 3 4 36 2 8 2 3 4 68 3 272 2692 3

72 4
− × − ÷ = − × − ÷ = − × = − = −( ) ( )




‌

‌کدام‌عدد‌طبیعی‌نیست؟ 1 

æ)ç‌ ‌ ‌æ(‌صǨر‌



Ö

‌کدام‌عدد‌مشخ‌ǎنیست؟ 2 

‌ç(‌بزر‌áترین‌عدد‌صحی‌ƶمنǨی ‌æ(‌کوچک‌ترین‌عدد‌صحی‌ƶمنǨی‌

− − =9 17 ? ‌حاصل‌عبارت‌مقابل‌کدام‌است؟‌ 3 

−26 )ç‌ ‌ ‌+26 )æ‌‌ ‌

− + − ÷ − =6 42 3( ) ( ) ? ‌حاصل‌عبارت‌مقابل‌کدام‌است؟‌ 4 

+16 )ç‌ ‌ ‌+8 )æ‌‌ ‌

5 5 4 4− − =( ) ? ‌حاصل‌عبارت‌مقابل‌کدام‌است؟‌ 5 

5 )ç‌ ‌ ‌æ(‌صǨر‌

‌عددی‌که‌هر‌حرکت‌روی‌محور‌نشان‌می‌دهد‌را‌بنویسید. 1 

‌

‌

‌قرینهء‌هر‌عدد‌را‌بنویسید. 2 

‌(الف − − + −  →( ( ( ) ) )8 ¾¹Äo¤ ‌

‌(ب − − − − + −  →( ( ( ( ( )))))19 ¾¹Äo¤ ‌

‌(پ − + − + − − +  →( ( ( ( ( ( ))))))23 ¾¹Äo¤ ‌

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید. 3 

‌(الف − + + − =29 43 31 40 ‌(ب‌ − + − + − =83 19 77 156 24 ‌

‌73(پ 81 39 47 135 143− + − + − = ‌(ت‌ − ÷ =85 17 ‌

‌(ث − ÷ =95 19 ‌65(ج‌ 13÷ − =( ) ‌

‌6(چ 13× − =( ) ‌(ح‌ − × × − =6 8 5( ) ‌

‌8(خ 9 125× − × − =( ) ( ) ‌(د‌ − × − =36 55( ) ‌

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌با‌رعایت‌ترتیب‌انجام‌عمǴیات‌به‌دست‌آورید. 4 

‌(الف − + × − =17 3 12( ) ‌(ب‌ 39 3 65 5÷ − + ÷ =( ) ‌

‌(پ − ÷ + × =5 5 5 5 ‌4(ت‌ 2 3 23 4 2 3÷ − × = ‌



ÎÍ

‌2(ث 5 2 8 25 165 2 4− × ÷ − − × =( / )0 ‌13(ج‌ 95 19 143 13× ÷ × ÷ = ‌

‌1(چ 1 2 2 3 3 4 4 5 5− − − − − =( ( ( ( )))) ‌

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌مانند‌نمونه‌حساب‌کنید. 5 

‌(الف − + − =
− −
+ +
− −
− − = −

67 23 51
6 7
2 3
5 1
9 5 95

0
0
0
0

‌(ب‌ − + + =16 89 34 ‌

‌(پ − + − =253 721 138 ‌(ت‌ 349 721 879+ − = ‌

‌(الف − − − + =53 17 26( ) ‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید.‌ 6 

‌(ب − − + + − =( )39 62 41 12 ‌

‌(پ 384 4 17 16 2 34 14 25− × + + × − × = ‌

‌را‌بنویسید. ‌عددهای‌صحی‌ƶبین‌8و12− 7 

‌عددهای‌صحی‌ƶیک‌رقمی‌را‌بنویسید. 8 

‌مانند‌نمونه‌جدو¾‌زیر‌را‌کامل‌کنید. 9 

( )-8 0 -72 - -( )19 - -( )4 6 ( , )16 9 - 57
19

- 49 - 24 - 81 - -( )2 3
- 6
3

عدد

ü û طبیعی

ü ü صحیح

( )( )-( )( )8( )0 -72 - -( )- -( )- -( )19( ) - -( )- -( )- -( )4( )6 ( , )( ,16( , 9 - 57
19

- 49 - 24 - 81 - -( )- -( )- -( )2( )3 - 6
3

عدد

ü û طبیعی

ü ü صحیح

‌قرار‌دهید‌تا‌حاصل‌عبارت،‌بزر‌áترین‌عدد‌ممکن‌شود�‌س‌ǆģحاصل‌را‌به‌دست‌آورید. − ‌یا ‌در‌جای‌خالی‌عȐمت+ 10 

‌14 ‌ ‌ ( )−19 ‌ ‌ +41‌ ‌ ( )− =39 ‌

‌قرار‌دهید‌تا‌حاصل‌عبارت،‌کوچک‌ترین‌عدد‌ممکن‌شود�‌س‌ǆģحاصل‌عبارت‌را‌بنویسید. − ‌یا ‌در‌جای‌خالی‌عȐمت+ 11 

‌ −47 ‌ ‌ ( )−33 ‌ ‌ ( )+84 ‌ ‌ ( )− =16 ‌

‌قرار‌دهید،‌اختȐ«‌بزر‌áترین‌و‌کوچک‌ترین‌عدد‌ممکن‌که‌به‌دست‌می‌آید،‌چه‌قدر‌است؟ − ‌یا ‌اگر‌در‌جای‌خالی‌عȐمت+ 12 

26 ‌ ‌ ( ( ))− −73 ‌ ‌ ( )+64 ‌ ‌ ( )− =136 ‌

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید. 13 

‌(الف 3 3 2 2 1 1 2 3 3 4- - - - - =( ( ) ) ‌

‌8(ب 7 6 5 4 3 2 12 2 2 2 2 2 2− + − + − + − =  



ÎÎ

‌در‌هر‌یک‌از‌مرب‌Ǟهای‌خالی،‌عددی‌قرار‌دهید‌که‌مجموع‌‌éعدد،‌مساوی‌èî−‌شود. 14 

+37

-38 +1

+37

-38 +1

+38 7

14

+38 7

14

-31

-18 -95

-31

-18 -95

16

-27 19

16

-27 19

-7 31

-19

-7 31

-19

‌ ‌ ‌ الف)‌عددهای‌طبیعی،‌اعداد‌صحی‌ƶمưبت‌هستند.‌

‌ ‌‌ ب)‌هر‌عدد‌صحی‌ƶیک‌عدد‌طبیعی‌است.‌

‌ ‌‌ پ)‌بزر‌áترین‌عدد‌صحی‌ƶمنǨی‌مشخ‌ǎنیست.‌

‌ ‌‌ ‌است.‌ −98 ت)‌بزر‌áترین‌عدد‌زوج‌منǨی‌دورقمی،‌عدد

‌ ‌‌ ث)‌مجموع‌کوچک‌ترین‌عدد‌زوج‌طبیعی‌و‌بزر‌áترین‌عدد‌صحی‌ƶمنǨی،‌برابر‌کوچک‌ترین‌

عدد‌طبیعی‌است.

‌ ‌‌ ج)‌عدد‌صǨر‌از‌همهء‌عددهای‌صحی‌ƶکوچک‌تر‌است.‌

‌ ‌‌ چ)‌جم‌Ǟهر‌عدد‌با‌قرینهء‌قرینه‌اش‌برابر‌است‌با‌دو‌برابر‌عدد.‌

‌ ‌‌ ح)‌عددهای‌صحی‌ƶفقط‌شامل‌عددهای‌طبیعی‌و‌قرینهء‌آن‌ها‌هستند.‌

‌ ‌‌ خ)‌اگر‌عددی‌طبیعی‌نباشد،‌آن‌عدد‌صحی‌ƶنیست.‌

‌ ‌‌ د)‌ن‌Ǧǐهر‌عدد‌صحی‌ƶاز‌رب‌Ǟآن‌بزر‌áتر‌است.‌

الف)‌صǨر‌تنها‌عدد‌صحی‌ƶاست‌که‌نه‌مưبت‌است‌و‌..................‌.

ب)‌کوچک‌ترین‌عدد‌صحی‌ƶ..................‌از‌بزر‌áترین‌عدد‌صحی‌ƶمنǨی،‌بزر‌áتر‌است.

پ)‌هر‌عدد‌صحی‌ƶمưبت‌از‌قرینه‌اش‌..................‌است.

ت)‌قرینهء‌عدد‌..................‌خودش‌است.

ث(‌در‌بین‌عددهای‌صحی‌ƶمنǨی‌عددی‌بزر‌áتر‌است‌که‌به‌صǨر‌..................‌است.

ج)‌مجموع‌هر‌عدد‌و‌..................‌می‌شود‌صǨر.

‌روی‌محور،‌عدد‌..................‌است. −3 ‌نسبت‌به‌عدد +5 چ)‌قرینهء‌عدد

ح)‌قرینهء‌هر‌عدد‌..................‌از‌خود‌عدد‌کوچک‌تر‌است.



ÎÏ

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌حساب‌کنید. 1 

‌(الف [( ) ( )] ( )− × − + − ÷ =12 8 39 3 ‌(ب‌ [ ( )] [ ( )]- + - ¸ - - - =13 19 14 10 ‌

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌با‌استǨاده‌از‌ترتیب‌انجام‌عمǴیات‌حساب‌کنید. 2 

‌(الف − + × ÷ − =6 4 8 2( ) ‌2(ب‌ 2 3 3 7− − × − =( ) ( ) ‌

‌(پ − ÷ − × + − =72 8 4 7( ) ( ) ‌

‌را‌حساب‌کنید. +7 ‌و ‌مجموع‌عددهای‌صحی‌ƶبین4− 3 

‌چند‌عدد‌صحی‌ƶوجود‌دارد؟ ‌و19+ ‌بین‌دو‌عدد52− 4 

‌جدو¾‌زیر‌را‌کامل‌کنید. 5 

( )-7 0- -( )2 4
- -

-
48
3

- 21
7

- 36- -27
3

عدد

طبیعی
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طبیعی
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‌nقرار‌دهید‌تا‌حاصل‌عبارت‌بیشترین‌مقدار‌ممکن‌شود‌و‌س‌ǆģحاصل‌را‌حساب‌کنید. − ‌nیا‌~ + ‌در‌جای‌خالی‌عȐمت‌~ 6 

‌29(الف ( )−4 + =93 ‌(ب‌ −7 ( )−13 ( )+ =23 ‌

‌هر‌عددی‌را‌که‌بتوان‌به‌صورت‌یک‌کسر‌متعارفی‌)کسر‌معمولی(‌نوشت‌که‌صورت‌و‌مخرج‌آن،‌عدد‌صحی‌ƶو‌مخرج‌

+ − −
− −

−2 3 4 2
7

3
5

17
4 4 19/ , / , , , , , ,0 0 ‌�مخال‌ǦصǨر‌باشد،‌یک‌عدد‌گویا‌نامیده‌می‌شود�‌مانند

‌نوشت. 23
10

‌2یک‌عدد‌گویا‌است�‌زیرا‌می‌توان‌آن‌را‌به‌صورت‌کسر 3/ عدد

‌نوشت. −25
‌یا‌ − 4

10
‌یک‌عدد‌گویا‌است�‌زیرا‌می‌توان‌آن‌را‌به‌صورت −0 /4 عدد

‌نوشت. 38
2

‌19یا
1

عدد‌19یک‌عدد‌گویا‌است�‌زیرا‌می‌توان‌آن‌را‌به‌صورت

‌هر‌عدد‌صحی‌ƶیا‌هر‌عدد‌طبیعی،‌یک‌عدد‌گویا‌است.
‌عدد‌مربوط‌به‌نقاط‌مشخ‌ǎشده‌روی‌محور‌را‌مشخ‌ǎکنید.

A = + 23 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌B = + = +112
3
2 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌C = + = +234

11
4 ‌

D = −25 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌E = − = −114
5
4 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌F = − = −213

7
3 ‌
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�‌گویا‌است�‌زیرا − 9 ‌اما‌ − 6 ‌و 8 ‌، 12 ‌عددهای‌رادیکالی‌که‌جǀر‌دقی‌Ǫندارند،‌گویا‌نیستند�‌مانند

− = − = −9 3 3
1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 25 5 5

1
1
2= = = 0 ‌ ‌گویا‌است.‌ 25 ‌

‌عددی‌است‌که‌ A ‌دقیقاً‌مانند‌قرینهء‌عددهای‌صحی‌ƶو‌یا‌هر‌عدد‌دیگری،‌قرینهء‌یک‌عدد‌گویا‌مانند

‌تا‌صǨر‌برابر‌باشد. A فاصǴهء‌آن‌تا‌صǨر‌با‌فاصǴهء‌عدد

‌‌

‌است. +123 ‌عدد −123 و‌قرینهء − 34
‌عدد + 34

‌همان‌طور‌که‌مشاهده‌می‌کنید،‌قرینهء

‌اگر‌صورت‌و‌مخرج‌کسری‌را‌در‌یک‌عدد‌ǣیر‌از‌صǨر‌Ǔرب‌و‌یا‌بر‌یک‌عدد‌ǣیر‌از‌صǨر‌تقسیم‌کنیم،‌

کسری‌مساوی‌با‌آن‌کسر‌به‌دست‌می‌آید.‌
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8

3
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2 ‌

‌نتیجه�‌برای‌هر‌کسر‌می‌توان‌بی‌شمار‌کسر‌مساوی‌نوشت.‌

‌اگر‌صورت‌و‌مخرج‌کسر‌را‌بر‌مقسوم‌عǴیه‌یا‌شمارندهء‌مشترکشان‌تقسیم‌کنیم،‌کسر‌ساده‌می‌شود‌و‌اگر‌

صورت‌و‌مخرج‌کسری‌را‌بر‌ب.م.م‌آن‌ها‌تقسیم‌کنیم،‌آن‌کسر‌به‌یک‌کسر‌ساده‌نشدنی‌)کسر‌تحویل‌ناپǀیر(‌تبدیل‌می‌شود.
24
36

24
36

12
18

2
2

¸
¸

= ‌�‌است 24
36

‌12ساده‌شدهء‌کسر
18

( , )24 36 12= ‌24
36

2
3

12
12

÷
÷

= ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌�‌است 24
36

‌ساده‌ترین‌صورت‌کسر 2
3

‌سه‌کسر‌بنویسید. 5
7
‌و 1
7
‌بین‌دو‌کسر

1
7

2
7

3
7

4
7

5
7< < < < ‌

‌بین‌هر‌دو‌کسر‌ǣیرمساوی،‌بی‌شمار‌عدد‌گویا‌می‌توان‌نوشت‌یا‌به‌عبارت‌بهتر‌بین‌هر‌دو‌عدد‌گویای‌ǣیرمساوی‌

بی‌شمار‌عدد‌گویا‌وجود‌دارد.

�
 �ا¥‌�mآن‌گاهÏ	� Í�m�‌ x ‌اگر

‌ 3 ‌و ‌2باشد‌)خود‌اعداد2− ‌1،0و ، ‌می‌تواند‌اعداد1− x (،‌یعنی 3 ‌و‌کوچک‌تر‌از ‌بزر‌áتر‌از2− x ‌)بخوانید − < <2 3x ‌

).m¥ا� m¾�/ت Ðم¾

‌2باشد،‌یعنی‌ ‌1،0و ، −1، ‌می‌تواند‌اعداد2− x (،‌یعنی 3 ‌و‌کوچک‌تر‌از ‌بزر‌áتر‌یا‌مساوی2− x ‌)بخوانید − ≤ <2 3x ‌

‌نمی‌تواند‌باشد. 3 ‌می‌تواند‌باشد‌اما‌عدد عدد2−

3 ‌2و‌ ،1،0 ، −1، ‌می‌تواند‌اعداد2− x (،‌یعنی ‌و‌کوچک‌تر‌یا‌مساوی3 ‌بزر‌áتر‌یا‌مساوی2− x ‌)بخوانید − ≤ ≤2 3x ‌

. 3 ‌باشد‌و‌هم‌عدد ‌هم‌می‌تواند2− x باشد،‌در‌این‌حالت

‌�‌عددی‌گویا‌باشد،‌آن‌گاه x ‌اگر
‌می‌تواند‌بی‌شمار‌عدد‌گویا‌باشد‌که‌نه‌کوچک‌ترین‌آن‌مشخ‌ǎاست‌و‌نه‌بزر‌áترین‌آن. x 1،‌یعنی 3< <x ‌

.��Ï¾ ��¦ترین‌مقدار‌آن‌م‌áمی‌تواند‌بی‌شمار‌عدد‌گویا‌باشد‌که‌کوچک‌ترین‌مقدار‌آن‌1بوده‌و‌بزر‌ x 1،‌یعنی 3< <x ‌
‌است. 3 ‌می‌تواند‌بی‌شمار‌عدد‌گویا‌باشد‌که‌کم‌ترین‌مقدار‌آن‌1و‌بیشترین‌مقدار‌آن x 1،‌یعنی 3< <X ‌
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‌کسرهای‌زیر‌را‌به‌ساده‌ترین‌صورت‌ممکن‌بنویسید. 1 
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‌عددی‌را‌که‌عقربه‌نشان‌می‌دهد،‌بنویسید. 2 

‌ ‌

.............................. ‌............................. ‌............................ ‌

‌هر‌کدام‌از‌اعداد‌زیر‌را‌که‌گویا‌هستند،‌به‌صورت‌کسر‌ساده‌شدهء‌عȐمت‌دار‌بنویسید.‌)مانند‌نمونه( 3 

‌(الف − = − = −0 0
00

/ 4 4
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1
25 ‌(ب‌ − =7 2/ ‌

‌(پ − =7 ‌8(ت‌ 5/ = ‌

‌(ث − =81 ‌(ج‌ 40 = ‌

‌0(چ 0/ 16 = ‌(ح‌ − =2 25/ ‌

‌ابتدا‌عبارت‌ها‌را‌تعیین‌عȐمت‌کنید‌و‌س‌ǆģبه‌ساده‌ترین‌صورت‌ممکن‌بنویسید.‌)مانند‌نمونه( 4 
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x ³ 72 7£ <x- £ <1 2x- £ < -5 1xx < -5

-7 7/
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‌(الف − =54
162

‌5کسر‌مساوی‌بنویسید.‌ ‌برای‌هر‌کسر، 8 

‌(ب − − − =( )66
132

‌144(پ‌
288 =

‌

‌هر‌یک‌از‌کسرهای‌زیر‌را‌به‌ساده‌ترین‌صورت‌ممکن‌بنویسید. 9 
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− × ×
− × × −
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46 121 1 8
36 33 69

0 ‌(ب‌ 68 78 125
75 51 65
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− − × − ×
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‌تقسیم‌های‌زیر‌را‌به‌صورت‌کسر‌و‌کسرها‌را‌به‌صورت‌تقسیم‌بنویسید.‌)مانند‌نمونه( 10 
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‌ ‌ ‌ ‌6مقدار‌مخت‌ǦǴوجود‌دارد.‌ ، x ‌باشد،‌برای − ≤ <1 4x ‌عددی‌صحی‌ƶو x الف)‌اگر

‌ ‌‌ ‌2بی‌شمار‌عدد‌گویا‌وجود‌دارد.‌ ب)‌بین‌دو‌عدد‌1و

‌ ‌‌ ‌6است.‌ 999/ ‌، x ،‌بزر‌áترین‌مقدار − ≤ <3 7x پ)‌با‌توجه‌به

‌ ‌‌ ‌بزر‌áتر‌است.‌ x
7
‌از x

9
‌عددی‌طبیعی‌باشد، x ت)‌اگر

‌ ‌‌ ‌کوچک‌تر‌است.‌ x
4
‌از x

2
‌عدد‌صحی‌ƶمنǨی‌باشد، x ث(‌اگر

‌ ‌‌ ‌می‌توان‌ x ‌باشد،‌بزر‌áترین‌عدد‌صحیحی‌که‌به‌جای − < <17 8x ‌عددی‌گویا‌و x ج)‌اگر

‌7است. قرار‌داد،‌عدد

‌ ‌‌ چ)‌اگر‌عددی‌گویا‌نباشد،‌آن‌عدد‌صحی‌ƶنیست.‌

‌ ‌‌ ح)‌اگر‌عددی‌صحی‌ƶنباشد،‌آن‌عدد‌گویا‌نیست.‌

الف)‌بین‌هر‌دو‌عدد‌گویا‌...............‌عدد‌گویا‌وجود‌دارد.

ب)‌کوچک‌ترین‌عدد‌گویای‌نامنǨی،‌عدد‌...............‌است.
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،‌عدد‌...............‌است. x ‌باشد،‌کوچک‌ترین‌مقدار − ≤ <6 7x ‌عددی‌گویا‌و x پ)‌اگر

ت)‌برای‌هر‌عدد‌گویا‌...............‌کسر‌مساوی‌می‌توان‌نوشت.

‌کسرهای‌زیر‌را‌به‌ساده‌ترین‌صورت‌بنویسید. 1 
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‌ابتدا‌عبارت‌های‌زیر‌را‌تعیین‌عȐمت‌کنید‌و‌س‌ǆģحاصل‌را‌به‌ساده‌ترین‌صورت‌ممکن‌بنویسید. 2 
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‌جدو¾‌زیر‌را‌کامل‌کنید. 4 
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سا¾‌گǀشته‌آموختید‌که‌برای‌هر‌حرکت‌روی‌محور‌عددهای‌صحیƶ،‌می‌توان‌یک‌عدد‌صحی‌ƶنوشت.‌اگر‌هر‌واحد‌محور‌

اعداد‌صحی‌ƶرا‌به‌قسمت‌های‌مساوی‌کوچک‌تر‌از‌واحد‌تقسیم‌کنیم،‌متناǛر‌با‌هر‌حرکت‌می‌توان‌یک‌عدد‌گویا‌نوشت.

‌عدد‌متناǛر‌با‌هر‌حرکت‌روی‌محور‌را‌بنویسید.

برای‌حرکت‌های‌متوالی‌)پشت‌سر‌هم(‌روی‌محور‌نیز‌می‌توانیم‌جم‌ǞمتناǛر‌بنویسیم.

‌برای‌هر‌یک‌از‌محورهای‌زیر‌یک‌جم‌ǞمتناǛر‌بنویسید.

(الف ‌
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‌ǆģمی‌نویسیم‌و‌س‌àاعداد‌گویا،‌مخرج‌ها‌مساوی‌باشند،‌یکی‌از‌مخرج‌ها‌را‌به‌عنوان‌مخرج‌مشتر‌ǪریǨو‌ت‌Ǟاگر‌در‌جم‌
حاصل‌جم‌Ǟیا‌تǨری‌Ǫصورت‌ها‌را‌محاسبه‌می‌کنیم.

‌حاصل‌عبارت‌های‌زیر‌را‌محاسبه‌کنید.

‌(الف 5
6

3
6+ − =( ) ‌(ب‌ 4

7
2
7+ = ‌(پ‌ 3

11
5
11− = ‌

‌(الف 5
6

3
6

5 3
6

2
6+ − = + − =( ) ( ) ‌(ب‌ 4

7
2
7

4 2
7

6
7+ = + = ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

‌(پ 3
11

5
11

3 5
11

2
11

2
11− = − = − = − ‌
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مخرج‌ها‌را‌حساب‌کرده‌و‌به‌عنوان‌مخرج‌مشتر‌àهمهء‌کسرها‌در‌نǜر‌می‌گیریم.
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